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firi politice
Bsgelo șl Rsgină noastră, vor 

’’ cerceta câteva curți domnitoare 

iry streine.
Unele ziare din București țin a 

sti, că M. Sa Regele nostru Ferdi- 
âud, însoțit de M. Sa Regina, vor 
cerceta în cursul vere! acesteia 

4^€irțile Domnitoare ale Angliei, Ita- 
0*41ei,  Belgiei și pe Președintele Re- 
6*-pHblicei  Franceze, drept semn de 
l^malțumită pentru felul frumos în 
P^are e> și-au trimis strălucitele lor 
q polii Ia Sărbările de încoronare dela 
3 (Albaiulia.

?• iar la sfârșitul lunii acesteia, va 
cerceta pe Președintele republice! 
Pilone, — ca răspuns la vizita fă- 
ată de Președintele polon Curții 
române.
j Aceste vizite regești, sunt, în 
aceeași vreme, și semnul de sănă- 
base întăriri a bunelor legături din- 

România și aceste state puter
nice, cu cari a fi în bune legături,

! un bine și un noroc pentru tară. 
i‘ : ■ as ■ ’ș
Islune militară englezi, la noi. 

10’-
— Se vestește că în curând va sosi 
‘î2? București o misiune (solie) mi

liară engleză, — care, între altele, 
’a cerceta și fostul front românesc 

ÎEjlin Moldova, în fața căruia s’au 
iărîmat toate atacurile furioase și IQV ’

foarte puternice ale .Germanilor, — 
.eea-ce era semnul slăbirii lor și 
|rtsemnul prăbușirii lor.
î. Inalții ofițeri englezi vor cerceta, 
'pr vedea documente, rapoarte, vor 
isculta păreri, și-și vor face jude
ca asupra felului cum s’a ținut 
■ci armata română în fața dușma
nului, — părere, care nu va putea 
I decât foarte măgulitoare pentru 

—-^mata românească și fiii poporului 
—-Omănesc cari luptau printr’însa, — 

‘Prind aci pe Ioc un dușman de 
■**  ori mai puternic și mai bine 
»armat!

ița Sthimbări în guvern.
Unele ziare din București țin a 

«Hjti, că. în curînd în guvernul din 
«bucurești se vor face mari schirn 

•«), însuși dl 1. C. Brătianu ar fi 
Olărit a se retrage de-opartc, după 

itr20 se va fi trecut și peste vizitele 
AL S. Regelui șl Reginei la Curțile 
streine, — așadar cam în toamnă. 

0 T)ar ar lăsa să-i urmeze tot un gu- 
^rn liberal, în frunte doar cu dl 

ÎU Srncral Văltoianu. Gazetele guver- 
b~

I nului spun, că tocmai faptul că dl
I Brătianu pregătește și vizitele la
1 Curțile Streine, e dovadă, că gu- 
■ vemul n’are încă gând de plecare.

Ungaria, cearcă alte cărări.
In vreme ce capii societății „U n- 

gurilor ce se deșteaptă“ 
(numire prin care singuri recunosc 
că pân’acum au tot dormit și n’au 
simțit cursul vremilor ce năvăleau 
aducând aer nou, duh nou, pe 
lumel...), — în vreme ce acești 
somnoroși ce se freacă la ochi, își 
perd vremea în pregătire de com
ploturi (pregătirii! de fapte rele) 
în spionegiu și în chemări de „răz
bunare 1“, — pe atunci conducătorii 
oficioși ai Ungariei, par a se gândi 
să se plece vremilor schimbate și 
să caute alte cărări pe cari să-și 
îndrume politica țării lor scăzute.

încă nainte cu câteva luni de 
zile se zvonise, că întâiul ministru 
al Ungariei, contele Bethlen, are 
de gând să cerceteze capitala Ro
mâniei, să cerce o apropiere și o 
înțelegere macar în treburi eco
nomice, ce sunt de folos la a- 
mândouă țările. C’apoi urmează ele 
și celelalte.

Dar a întrevenit ce a întrevenit 
și planul a fost părăsit. Era ceva 
nepregătit încă, pentru acest pas.

De Paști foile ne-au adus ști
rea, că guvernul dela Pesta a che
mat acasă pe ministrul ungur dela 
București, contele Zichy Rubido, 
și se spune că chemarea e în le
gătură cu călătoria pe care întâiul 
ministru Bethlen a hotărît s’o facă 
la Belgrad și la București. S’a ți
nut sfat ministerial anume pentru 

Ia se lua hotărâri privitoare la ți
nuta Ungariei față de statele ve
cine cari o împresoară, unite întrd 
ele în așa zisa „Mică-atantă“: Ce- 
hoslovăcia, Sârbia, și România, care 
au ca legătură făgăduința de a se 
apăra una pe alta, dacă fosta îm
părăție Austro-ungară ar încerca 
a se atinge de ori-care dintre ele.

Aceste „nepoate“, cari pe urma 
marelui proces dat în fața tribu
nalului la sânge din 1914—1918 
au moștenit părți însemnate din 
hotarele pe care „mătușa“ Ungaria 
le ținea pe nedrept în stăpânirea 

S sa, și-au spus cuvântul pe față, că 
9 aii să-i pună mutușei mâna în chică, 
| de 'ndată ce ar încerca să mai 
s iee napoi ceva, din ce vecinele au 
| primit prin judecata dreaptă dela 
ț Paris. Totuși azi Ungaria se simte 
I îndemnată, silită, de năcăjită ci 

stare materială, să facă ea întâiul 
pas de „apropiere“, de împăcare, 
cu norocoasele moștenitoare din 
jurul ei.

In acest scop întâiul ministru 
ungar va merge la Belgrad, rugând 
pe Sârbi să uite și să ierte ce-i 
cântau toți honvezii unguri în 1914 
când dădeau năvală cu gând de 
nimicire asupra ei:

„Megâlj, megălj, kutya Szerbia 
„Nem lesz lied Herczegovina“ 

și-i făcea și pe soldații români să 
le cânte Sârbilor:

„Stai tu, stai tu, Sârbie cățea 
N’a fi a ta Herțegovina!...“

Mersul dlui de Bethlen la Bel
grad, e o rugare de iertare și de 
„uitare“, la care Sârbia, ca și Ro
mânia, va răspunde: „Ierta pot, 
dar uita nu..." Și-i vor întinde 
mâna și-i vor spune: până ne vei 
fi vecină pacinică, bine-ți va fi din 
partea noastră, iar când Ungurii 
tăi se vor fi „deștepta“ prea tare, 
îți vom pune în față „Mica“, dar 
voinica Antantă...

’ Și va veni Bethlen la București, 
și va trece prin frumosul Ardeal 
cu perdelele lăsate la trenul său, și 
nu-i vor ieși în cale banderii de 
călăreți cu steaguri roșu-alb-verde 
și nu-I vor întimpina vorbiri în
gâmfate și împungătoare la adresa 
Olăh-ilor. Și n’am vrea să fim în 
inima lui în acele clipe de trecere 
prin Ardeal... Dar așa-i viața. As
tăzi urcă, mâne coboară, și adese
ori împlinește scripturile, după cari 
„înălță-va pe cei zmeriți și pogo- 
rî-va pe cei înalți...“

Moșia Generalului Berthelot
în județul Hunedoarei.

Statul român, prin Ministerial 
său de Domenii, a înscris la Tri
bunalul de Ilfov (București) darul 
ce-1 face marelui iubitor de Români, 
generalului Berthelot, drept recu
noștință pentru chipul minunat cum 
a venit și a lucrat în fruntea celor 
400 ofițeri francezi, ca armata ro
mână să se refacă și să iasă așa 
bine din război, cum a ieșit 1.. Nu- 
măroși ofițeri ai lui au murit ală
turea de camarazii lor români, Ia 
Mărăști, Mărășești, Oituz.

Acum li-se arată mulțumită țării, 
a neamului, prin un dar făcut con
ducătorului lor, generalului Berthe
lot. lată ce document s’a scris în 
31 Martie la Tribunalul din Bucu
rești, privitor la acest dar:

„Constantinescu Alexandru, Mi
nistru al Agriculturei și domeniilor, 
împuternicit prin jurnalul (protoco
lul) sfatului Miniștrilor, dăruește 
dlui General Berthelot, cetățean de 
onoare român, în semn de recu
noștință (mulțămită) pentru neperi- 
toarele sale vrednicii față de po
porul român, — ferma (moșia) 
Fărcădin, din județul Hunedoa
rei (Transilvania). Această fermă 
stă din:

79 jugăre loc arător; — 17 ju
găre fânațe și pășune, 13 jugăre 
pomet, 7 jugăre viie și:

o grupă (ceată) de clădiri de 
locuit cu cele ce se (in de ele, în- 
cungiurate jur împrejur cu un mic 
parc (alee, grădină), cu o moară și 
cu 50 jugăre pădure“.

Să le folosească mulți ani cu 
sănătate marele Francez, care așa 
de mult a făcut pentru noi.

UNELE—ALTELE
Nai, pământul făgăduinței.
Din țări ieșite foarte nenorocite 

din război, multă lume a luat bă
țul pribegiei și a pornit spre alți 
țărmi mai cu noroc pentru trai.

Austria e dintre țările din cari 
s’au ridicat roiuri însemnate de oa
meni și au plecat spre țările vecine. 
Unii și-au căutat scut și muncă 
în Germania (mai ales măestri și 
lucrători din fabrici), alții spre Ju- 
goslavia, spre Olanda, spre Italia, 
spre Albania, spre America și spre 
România. S’au dus anume în anul 
trecut 1922: 337 de Austrieci în 
Italia, 442 în Olanda, 455 în Alba
nia, 891 în Jugoslavia, 1719 în Ger
mania și 2586 în România.

Spre urgisita „Walachei“ 
(Românie) asupra căreia abia cu 
câțiva ani înainte, săriră și mândri 
Austrieci ca asupra unei cenușotce 
și a unei netrebnice, care trebuește 
rasă de'pe fața pământului!, — curg 
azi cele mai mari cete de pribegi 
ai trufașei împărății, căutându-și 
aci, la „sălbatecii" Walahi, adăpost 
și pâne...

Arată .și cifrele de mai sus, cât 
de mult țara noastră p- socotită de 
chiar dușmanii ei, ca una din cele 
mai binecuvântate de Dzeu, spre 
care se doresc si ei, — cu toată> » 

§ ura care ni-o poartă.
*

Vinerea ^are, Ia București.
La Biserica Metropoliei, se dă 

deosebită luare aminte sfintei slujbe 
a înmormântării Domnului 
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Chlstos. Slujește Metropolitul Pri
mat al Țării și ia parte la slujbă 
și M. Sa Regele și Principele Moș
tenitor și alți membri ai Familiei 
Regale.

Așa a fost și în anul de față. 
Pe la orele 7 seara au început să 
sosească la biserica Metropoliei 
dnll Miniștri, mulți Generali și frun
tași ai țării. Câte un pluton de o- 
noare (de paradă) din toate felu
rile de trupe, de infanterie, artile
rie, vânători, etc. era de față, dând 
înălțare prăznuirei. La ora 8’20 min. 
a sosit M. S. Regele într’un auto
mobil de Curte, asemenea Princi
pele Carol cu soția sa Elena Moș
tenitoarea tronului șl sora el, Prin
cipesa Irina a Greciei.

După terminarea .sfintei slujbe 
a prohodului, Arhiereii și Familia, 
Regală și tot poporul, au ieșit în 
Curtea bisericei, pentru a încun- 
jura biserica. In fruntea convoiului 
(rîului de oameni) mergea corul ; 
cântând, âpoi preoții și sfintele 
steaguri bisericești (pra’porii), și a- 
poi îndată M. Sa Regele, Familia 
Regală, Miniștri și poporul. După 
aceea M. S. Regele și Curtenii s’au 
întors la Palatul Cotroceni.

Pricina cu școlile confesionale
Se știe că și conducérea bise

ricei ortodoxe (gr.-orientale) române, 
ca și a celei greco-catolice, au ho- 
tărît să-și susțină școlile con
fesionale, până numai pot. Con- 
fesiunilë streine, neromânești, cu 
atât mai vârtos se sforțează a-și 
susținea școlile lor deosebite de 
ale statului român, școli cari să le 
slujească drept cetățui de cultivare 
a limbei lor streine și a sufletului 
lor potrivnic față de acest stat.

Poporul nostru înțelege că strei
nii vor să-și susțină școala lor na- 
îțională, oa corp osebit în cbrpul 
.statului, dar că și bisericile româ
nești să nu-și dee școlild lor în 
grija statului, asta el n’o mai pri
cepe. Și, întriadevăr, și mulți din 
cei cu mai multă carte 
porul, nu o pricep.

In numărul său de 
„Unirea“ delà Blaj are 
laș foarte năcăjit, că și 
mâni uniți, adunați într’un „sobor“ 
(sinod) la Cluj, stând sub vădită 
înrâurire a poporului lor credincios, 
auzind murmurul de nemulțumire 
al aceluia pentru ținerea și mai de
parte a școlilor confesionale româ
nești, gr.-orientale și unite,'deose
bite de cele ale statului românesc, 
ca din porunca acestui popor cre
dincios, au hotărît și ei, să roage pe 
Arhiereii uniți a nu se mai sili să 
susțină școli confesionale gr.-cato- 
lîce deosebite, ci să le dee în 
grija statului, care fiind acum 
statuPromân, debunăsamă că ne va 
da școli bune.

Poporul judecă la fel, la orto
docși și la uniți, căci sufletul Iul 
unul a rămas, suflet românesc, 
și după-ce oamenii ce-și slujeau 
trebile șl foloasele lor, din Viena, 
ne-au despărțit în două bisericește.

Cea mal bună dovadă despre

decât po-

Sf. Paști, 
un artico- 
preoții ro- 

sufletul unul și același al poporu
lui nostru, e tocmai pricina asta cu 
școlile, în care poporul judecă alt
fel decât Arhiereii. Și mi-se pare 
că aci „Vox popull, vox Dei“, — 
Vocea poporului e vocea lui Dzeu...

Mișcarea studențească.

Se deschid Universitățile. Ce au ho
tărât tinerii?

Guvernul a luat în buget sume j 
însemnate pentru a ușura mult traiul 
studenților români la înaltele școli, 
la Universități, și în București, șl 
în Iași și în Cluj, — precum am 
arătat în numărul nostru trecut

Iar după asta a luat și măsuri 
de-adreptul strașnice, am putea zice 
fără inimă, pentru tineri. El a vestit, 
că la 16 April deschide Universită
țile. Studenții ce nu vor primi să 
reîntre Ia lecții, vor fi șterși dintre 
înscriși. Cei ce întră și iau iară la 
bătae pe jidani, vor fi dați pe mâna 
jandarmilor și poliției care va sta 
la îndemână chiar acolo în Univer
sitate, apoi eliminați (scoși) din U- 
niversitate și dați în judecată ca 
tulburători ai ordine! în așezemin- 
tele acelea de învățătură.

Și altele. A luat în mână biciul 
si baioneta!..
• > ,

In fața acestor măsuri, tinerii 
s’au adunat iar la sfat și au zis:

Am nădăjduit că prin mișcarea 
noastră, vom face să nu se dee 
drepturi prea largi unui neam pri
mejdios ca acesta, în Constituția 
țării. Constituția s’a votat. Noi n’o 
mai putem schimba.

Am înaintat cerere cătră Adu
narea Deputaților, să aducă o lege 
de restrîngere a dreptului jidanilor 
la Universități. Cererea noastră n’a 
fost luată în samă.

In fața brațelor noastre cu care 
am oprit pe Jidani din Universitate, 
— ne pune pușca și baioneta, cu 
care nu putem lupta. Nu mai avem 
mijloace și căi de luptă, Gare să-i 
oprească pe Evrei de a se întoarce 
și ei în Universitate. De aceea am 
hotărât:

Ne întoarcem în liniște la lecții, 
fără a ne Iăpăda de cererea noastră 
cu „nume rus c Iau sus“, care 
într’un chip oarecare vom face să 
se înfăptuiască la începutul anilor 
școlari viitori, —

dar pe studenții evrei îi vom ocoli 
cu totul în șalele de studiu, ne vom 
osebi de ei, și-i vom face să stee 
deosebiți de-oparte. Pe studenții ro
mâni îi conjurăm să rupă ori-ce 
pretenie și atingere cu studenții 
evrei, atât în lăuntru, cât și afară 
de Universitate!

Și cu propovedania credinței 
noastre și a luptei noastre îm
potriva lor, nu vom înceta nici 
odată, nici pe băncile școalei, nici 
încolo în viață!

In toamnă lupta pentru „nume- 
rus clausus“ se va relua !a vreme, 
nainte de începutul înscrierilorl 

I Deocamdată ne mulțumim că 
vedem pornite lucrările, după cari 
în toamnă cel puțin 3000 mai mulți

tineri români vor avea adăpost în 
Căminuri studențești, ușurându-se 
astfel și celor mai săraci putința 
de a învăța, și așa a ne cuceri lo- 
curile“ce ni se cad în viața țării, a 
neamului!

Lupta noastră n’a fost în zadar!

Areni sau n’avem cuvînt * 
a fi iRgrijați de năvala evreiască?

La întrebarea aceasta^dau răs
puns foarte mult grăitor, cifrele 
(numerii) de mai jos despre numă
rul elevilor români și neromâni ' 
dar creștini, și apoi cel al elevilor ' 
evrei din școli. Pentru azi, arătăm 
stările din Bucovina, cari sunt 
strigător de îngrijitoare, — dar nici 
în alte părți ale țării, îndeosebi în 
Moldova nu-s mult mai bune 1 Iacă 
ce ne spun aceste cifre prin graiul 
lor: In anul școlar 1919/20, când 
stăpânirea românească schimbase 
fața școlilor, prefăcând în Bucovina 
pe cele de stat nemțești, în de stat 
românești și deschisese larg ușile 
lor elevilor români și la chemarea 
steagului național de pe vîrful a- 
celor școli, alergat’au tineri români 
cât mai mulți la ele. Totuși, iată 
ce arată încheerea numărătoarei 
școlarilor din acel an, pentru acea 
țărișoară:

In Liceele (gimnaziile) de stat, 
se aflau : 1214 români, 2527 alte 
neamuri creștine, (nemți, ruteni, po
loni, etc.) și 1227 jidani! Adecă cu 
a treia parte mai mulți jidani de
cât români în Licee, și aproape a- 
tâța jidani, câți elevi creștini dați 
de Germani, ruteni, poloni, împre
ună !

La școlile de stat „profesio
nale“ (cari pregătesc pentru me
serii și negoț), erau 163 români, 
358 celelalte neamuri creștine, iar 
jidani singuri 199,' — sau mult 
mai mulți decât Români!

La Universitate (cea mai 
înnaltâ școală) în Cernăuți, la drept 
(învățătura de advocat) și filosofie 
erau 217 Români și 785 jidani, — 
de 4 ori ațâța Jidani pe câți Ro
mâni 1

— In Basarabia, unde stă
pânirea românească schimbase tot 
așa școlile rusești de stat în școli 
românești de stat, - Ia școlile pro
fesionale și licee, erau în 1920 
1535 elevi ortodocși (aci însă sunt 
numărați și Rușii, de aceea nu pu
tem vedea câți erau Românii 
între ei), catolici și alte religii creș
tine, de toți 155, iar Jidanii ei sin
guri 6302. In Liceele mixte (cu fete 
și băeți), ortocși erau 690, catolici 
și protestanți 24, iar Evrei 1241! 

In vechiul Regat, de pildă 
la Universitatea din .Iași, sunt în
scriși pe anul de față 1922/23 : la 
medicină (ștința pregătitoare de 
doctori) 546 Români și 831 jidanii; 
— la farmacie (pregătirea de apo- 
tecari) 97 Români, 299 Jidani; la 
litere (pentru profesori) 355 Ro
mâni, 100 jidani (aci nu se îmbul
zesc, căci profesorul nu prea poate 
face „ghișefturi",); — la științe 
722 Români, 321 jidani; la drept 
1743 Români, 370 Jidani.l

f 
r

Cu alte cuvinte : foarte năpăd i 
sunt și Basarabia și Bucovina ■ t 
vechiul Regat, — iar noi în A 
deal și Bănat, nu mai puțin, - 
de pirul jidovesc. Și am fi n; 
netrebnici dacă nu am avea pri 
virile ațintite asupra acestei p: 
mejdii naționale, și nu t

fi 
c 
s 

duce nici o luptă împotriva ei. a

Ce ra fi cu „Reșița' ț

Bogătașii cari au în mânite l a 
acțiunile (părțile de părtășie) i b 
uriașelor Fabrici dela Reșița, en b 
până la război, toți streini, mai,a 
Ies din Ungaria și Austria. v

Când vechea stăpânire a tip 
peste bogăția de fer din Băr( 
și a hotărît înființarea acelor fi} 
brici, — a făeut o uriașă nedre, îi 
tate poporului din acel ținut cî c 
era românesc: A „expropriat“ții 
scos din stăpânire) cu puterea; 4 
proprietarii pământurilor de cj 
Fabricele aveau lipsă, spunând: 
expropierea se face în folos de o 
ște, că statul are nevoie de aer 
fabrici, pentru căile sale fer« 
pentru poduri și altele. ț

Multe sute de familii românei i 
fost împinse în sărăcie și menii r 
lor siliți a întră ca lucrători lap 
cele fabrici. . ii

Când a venit stăpânirea ros f 
nească la noi, oamenii noștri c t 
noscători ai trecutului, au zis: Fi 
parați acum - marea nedreptate 
s’a făcut de Unguri acestor comei r 
românești, și când veți face caM 
ceste averi, ce nu mai pot fi lăsieî 
în mâni streine, să treacă în tnh 
românești, să se dee părți înse t 
nate de acții și comunelor ron c 
nești din jurul Reșiței, ca o ref( 
rare a nedreptății din trecut! p

Guvernul Averescu a luat p 
mână românizarea Societății „F1 
șița“, și a făcut’o, în parte, daîțc 
cum se cade. Vechii stăpâni K 
prețuit averile Reșiței în vre-o 
milioane, împărțite în acții de at's 
sumă. Din asta au dat și Romi £ 
lor acții de 50 milioane, dar;1 
și-au păstrat de 75 milioane, P 

rămânând astfel tot ei tari și 
tărîtori în trebile Societății. P

Guvernul de acum a hotărît? 
facă al doilea pas mare pentru < £ 
mănizarea acestei Societăți. 
cerut Direcțlunei să facă o n’ a 
emisie de acții, care să treacă ‘1 
fel în mâni românești, ca prin 3 
Românii să ajungă stăpâni hori 
tori asupra Societății. Direcția / * 
șiței“ a publicat „Prospectul“ (j 
nul și înștiințarea) pe care If: 
.tipărit și noi în numerii 8 și ! 1 
„Libertății“, prin care din 120 ‘ 
de acții noui (în preț de 60 ■ f 
lioane Lei), lasă subscrierii ori- 
55.000 de acții, dar 65.000 de A 1

* “ * ' •  —' 1 — — ..nnkî (rxr'
/ !

• < 
i 

t

I

lioane Lei), lasă subscrierii ori- '

le dă tot acționarilor vechi (pri: 
cari acum sunt și Români). ' 
aceasta se făcea, că stăpânii ? 
vechi, de nainte de război, 
fie totuși scăzuți prea tare în 
ferea lor, cl să aibă ei și 
ceva mai mult ca jumătate din :

. Cu asta guvernul a vestit :■
1
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ăd:-4 mulțumit și a oprit Emisia pu
ia ■ blicată. Iar nainte de Paști în sfa- 

ful Miniștrilor a hotărît următoa-
■ rele :

n:i Societatea „Reșița“ trebue să 
ori facă noua împărțire de acțli așa fel, 
p: că prin aceea românii să fie deplini 

i t stăpâni pe Societate, ajungând a
i. avea cel puțin 60 la sută din acții/ 

Din emisia asta, 15.000 de acții
• se vor împărți, cu înlesniri de plată, 

, hcrăloriloi și slujbașilor români ai 
Societâfii, — și cel puțin câte 50 

e ! acții comunelor de pe domeniile ja- 
) i Jricef, (ca o răscumpărare a pagu- 
en belor ce li-s’au făcut de stăpâ- 
ai : rirea maghiară pe vremuri). Acțiile 

vor fi averea comunei și nu vor 
d putea trece asupra nimănui altcuiva 

lăr (tui Ie vor putea vinde).
r fe)- In felul acesta se va ajunge ca, 
dre, în urmă, stăpânirea streină delà a-

C2 cele însemnate fabrici, să fie în- 
t“ • frântă și ele să fie puse sub con- 
;a ; ducere și controla românească.
a . ..... ■

’ed. Nu ne știm prețul oamenii,
ac: - ■ : :
en Societatea ^cădemică (studen

țească) din Viena „Romania Jună“ 
net »rganizează acolo un șir de conte
nii rințe cu amintiri și cercetări din 
la: viața și știința românească. In și- 

irul acestor conferențe dl Dr. Marius 
■ou Sturza a ținut o frumoasă vor- 
i c bire despre Aurel C. P o p o v i c i, 
: R fost însuflețit luptător național Ar
te ’delean în vremile „Replicei“ și „Me- 
mc wandului“ (Cartea Plângerilor 
ca geamului românesc ce s’a dus Ia 
lăs/âlmpăratul din Viena fără a fi pri
mi? mită, ci a fost trimisă napoi.Çomi- 

îse teiului național delà Sibiiu, cu pe- 
-oa eețile pe ea, nedesfăcută L) Aurel 
reț C. Popovici a fost unul din marii 

'iuptători naționali ai acelor vremuri 
at | vestite din zbaterile neamului nos- 
„f tru în fosta Ungarie. A-l pomeni 

[aipu cinste, e un lucru ce face cinste 
aii celor ce îl pomenesc.
o Dar când vorbim despre cel 
af slăvit prin conferența din vorbă, noi 

mâ cei delà aceasta gazetă, nu putem 
ir ț- uita a ne arăta durerea noastră în 
e, 'legătură cu cel ce a ținut confe
ri » Huța (vorbirea) despre A. C. Popo-

i viei../ . -
rîtf Dr. Marius Sturza e un me
ii f dic român în Viena, un om foarte 

Și*  fin, foarte cult, medic distins, care 
nr a putut și poate , trăi bine, chiar 

ă i ‘ntr’un oraș bogat în oameni de 
i Știință, cum e Viena.
oti Când s’a întins România și peste 
„i Ardealul nostru, al cărui fiu este 
(» Și d-sa, — sufletul său de Român 
[> curat și inimos, i-a poruncit să pă-

i ! fisască împărăteasca cetate în care 
>0 a trăit peste 20 de ani bine și mul- 
) ■ țămit și căutat, — și să vie în Ro- 
ri- mânia mărită, să stee șl el, cu 

; i Puterile Iui, cu știința Iui, la înde- 
,r;r mână, acestui stat mărit. Conduce-
' Partidului Național l’a prețuit

ii . Ș' l-a dat un loc potrivit în Direc- 
țj ioratul Sănătății Publice, dar ve- 
n Rind Averescanii la putere, aceștia

au început a da la fund pe cei 
; cari, ori-ce știință ar avea, nu se 

c; schimbau la față în politică... Și 

fiindcă oameni ce se prețuesc cu 
adevărat, nu pot face aceste întoar
ceri de căpeneag după toate vîn- 
turiie, — Dr. Sturza, om modest și 
neîmbulzitor, s’a văzut lăsat în ur
mă de alții mai „norocoși“, cari și- 
au știut găsi „legături“... Au venit 
liberalii, au făcut asemenea... Și a- 
tunci omul care venise din drago
stea mare pentru noua țară, văzând 
că aceasta nu arată dar avea lipsă 
de dânsul, a plecat, cu desamăgiri în 
suflet, napoi la Viena lui, unde a 
găsit aceeași luare aminte și căl
dură, pe care o cunoscuse de peste 
20 de ani... Și țara s’a lipsit de un 
medic distins, dar modest și plin 
de demnitate în purtarea sa. Acum 
îl vedem în Viena, făcându-și mai 
departe datorința de Român, vor
bind tineretului și coloniei române 
de acolo, despre figurile frumoase, 
chiar strălucitoare, ale luptelor no
astre naționale.

Noi regretăm, că stăpânirea no
astră românească n’a știut opri aci 
acasă, pe un medic ca dl Dr. Ma
rius Sturza.

Noutăți
Mare sfat de învățați în Isi 

torie va avea loc în luna Maiu, în 
orașul Brucsela (Belgia). Vin învă
țării din toate țările' de pe glob și 
fac acolo cercetări și împărtășiri 
noi despre ce au mai găsit ei prin 
cele arhive cu documente vechi, 
cari sunt tot atâtea cioburi de o- 
glindă în care se văd părți din 
trecutul omenimii. , .

La acest mare sfat de învățați, 
România va fi înfățișată prin ma
rele nostru învățat în Istorie, dl 
profesor N. .1 o r g a.

Adunare politică la Timi
șoara. Organizația Partidului Na
țional din județul Timiș-Torontal 
a convocat pe ziua de 22 Aprilie, 
ora 10 a. m., în sala Berăriei din 
Fabrică, — o adunare publică 
în care parlamentarii Partidului Na
țional vor da samă de lucrarea lor 
de deputați și de lupta dusă în 
parlament și afară. Dl Sever Bocu, 
deputat, președintele organizației, 
invită pe toți cei ce țin la Partid, 
la această adunare.

»
Bucuriile noastre economice, 

pe lângă cele culturale. In le
gătură cu cele scrise de noi în nu
mărul de Paști, scoatem încă cu 
plăcere la iveală, că Banca Cen
trală, despre care s’a vorbit pe 
larg, — a dăruit din câștigul său 
de anul trecut, peste 170000 Lei 
numai pentru scopuri culturale și 
de binefacere, — ceea-ce e un lu
cru îmbucurător când e vorba de 
o bancă cu viațâ de abia 5 ani. 
Prin asta se și fac iubite băncile 
noastre, că nu uită a da din câș
tigul lor sume frumoase și pentru 
scopuri de bine obștesc.

*
Scriitori căutați și prețuiți. 

Era o vreme, nu prea departe, când 
a scrie o carte și a o tipări, la noi 
însemna a vîrî bani în un lucru din 

care nu-i mai scoți viața întreagă. 
Azi, în țara mărită, lucrurile s’au 
schimbat. Azi o carte bună se cum
pără în multe mii de exemplare 
și scriitorii bunii sunt căutați și 
răsplătiți pentru munca lor.

Așa de pildă pentru anul de 
față, „Academia Română“ vestește 
că dă 42 premii (cinstiri) în suma 
do 225’500 Lei scriitorilor cari au 
tipărit cărți mai bune în cursul a- 
nului trecut. — „Cartea Românea
scă“, mare întreprinderere de tipă
rit cărți, dă 27 premii in preț de 
213’000 Lei celor ce i-or da spre 
tipărire cele mai bune cărți. Fun
dația „Principele Carol“ dă premii 
de 20.000 Lei pentru scrieri bune. 
O gazetă din București, dă 50’000 
celui ce-i va aduce un roman bun.

Iacă semne, că începe a fi pre
țuit și răsplătit scrisul românesc,
— ceéa-ce se poate în măsură așa 
îmbucurătoare numai în trio țară 
mărită, și nu se. putea în una mi
titică cum era vechea Românie.

• • ■ *
Viile și pomii au suferit mult? 

Primăvara prea timpurie ce dase 
peste țară în Martie, a înșelat pomii 
și viile, mai ales la locurile joase, 
la ses, ca să înceapă a da.

Acum vine Ministeriul de Agri
cultură și vestește, pe temeiul ști
rilor venite la acel Ministeriu dela 
vestitorii economici din toată țara,
— că răcirea cea mare venită așa 
repede, pe neașteptate, în ajunul 
sfintelor Paști, cu căderea de ză
padă multă la munți și până departe 
în jos la șesuri, — a stricat foarte 
mult pomilor și viilor cari începu
seră a da. '

Ministerul mâi are o teamă. Nu 
cumva gerul acesta, care a stricat 
și însămânțărilor (sămănăturllor) 
proaspet făcute, să-i urmeze se
cetă, căci atunci toată roada țari
nelor ar fi primejduită.

. *
Numărul de față nu a putut 

duce cu sine și „Foaia Interesantă", 
căci având 3 zile de sărbătoare 
dup’olaltă, — în tipografie nu s’a 
lucrat și așa ne-a fost peste putință 
a culege și tipări și „Foaia Inte
resantă“ până azi, Mércuri, când 
se încheie „Libertatea“ și începe 
trimiterea ei în postă. Pe viitor vom 
scoate iar regulat adausul obișnuit 
al „Libertății“.

„ Catredrala ortodoxă ro
mână din Cluj se apropie de în
făptuirea. sa. La stăruințele zelo
sului Episcop N. 1 v a n, ajutat foarte 
mult de comandantul armatelor 
române din Cluj dl general Petala, 
lucrările se vor începe încă în vara 
asta. Fabrica de fér dela Cu jir va 
furniza (lifera) ferul, iar' Fabrica de 
cement din Turda, cementul. Lucră
rile vor dura câțiva ani de zile. Mai 
trebuesc și bani mulți. Dar atunci 
vom avea în frumosul parc din 
fața Téatrului Național din Cluj, o 
biserică vrednică de neamul româ
nesc stăpânilor.

Dentist Dr. S. Seidner
de asupra prăvăliei loan Rob). — Plombe. — Scoatere de dlnfi 
fard dureri, — Regulare de dinți. Punere de danturi. (129) 9—10

Licitație de haine vechi Ia 
poliție. In 27 Aprilie, ia poliția dim 
Orăștie se vând prin licitație ur
mătoarele haine vechi: 19 mantale, 
32 bluze de postav, 32 păr. panta
loni de postav, 23 păr. pantaloni 
de pânză, 20 chipiuri, 88 păr. bo
canci, 20 Moletiere, 23 păr. mănuși 
de lână. Informații mal aproape la 
Comandantul sergenților de oraș, 
Ioachim Ghișoiu.

*

A murit Lordul Carnarvon, 
— marele cercetător de lucruri 
vechi în Egipet, cel care de 7 ani 
tot căuta, cu o droaie de învățați 
și lucrători, după mormântul ma
relui Faraon (rege) Thu-thank-Amoa 
și l’a descoperit de curând, uimind 
lumea cu cele găsite în acel mor
mânt. Am descris pe larg în „Foaia 
Interesantă“ marea lui descoperire 
și am spus și aceea, că londul s’a 
bolnăvit și soția sa a plecat în zbor 
cu un aeroplan, ca să ajungă mai 
curând, la ele, ducând și un doctor 
din Londra.

Totul a fost prea târziu și în 
zadar. Lordul a fost înțepat de 
cdva insectă (goangă) veninoasă 
acolo în mormântul Faraonului, el 
nu i-a dat la vreme luare aminte, în- 
veninarea a prins putere în trupul 
lui și — l’a răpus 1

Și n’a avut iertare... Guver
nul sovietelor rusești, (guvern stând 
din 90 la sută jidani) a aflat 
că Arhiereul catolic Budkievici, 
din Petrograd, s’a făcut vinovat de 
ceva nesupunere față de măriții ji
dani din Soviet. L’au tras în fața 
sinedriului lor și l’au judecat la 
moarte, Au protestat împotriva a- 
cestei osîndiri și guvernul englez 
și altele, - și guvernul bolșevic 
s’a făcut că le dă ascultarea și a 
oprit o vreme uciderea arhiereului. 
Dar o știre din Viena vestește, că 
în 31 Martie, episcopul a fost dat 
pierzării din porunca guvernului.

•
Medic călcat de tren. Cetim 

în „Patria“ din Cluj, că medicul 
Dr. Armin Kremmer, voind să plece 
în ajunul sf. Paști la Gherla, s’a 
urcat într’un tren ce era în gară. 
Dar când trenul a plecat, el a a- 
flat, că s’a urcat în tren greșit, care 
mergea într’altă parte. A dat să 
sară iute jos și așa-de rău a sărit, 
că a lunecat sub roți care i-au tă
iat brațul drept. Dus repede Ia spi
tal, brațul i-a.fost tăiat, ca să nu 
dee în înveninare. Nenorocitul doc
tor a suferit și alte răni grele.

Pentru d-nli învățători 
Calendarul Național cu preț 

redus pentru școlari.

Un învățător ne roagă, săi 
dăm „Călendarul Națio
nal“ de pe 1923 cu preț scă- 
zuț pe sama copiilor de 
școală. Căci acest Calendar, a- 
vând lucruri foarte bune de a 
fi cunoscute de tineret, ca cela 
12 mape (hărți) cu chipurile 

1 prin cari a trecut RomăDia in



Libertatea. — 4 — Nr. 15—1923. ’

uriașul ei război d-o adunare 
a întregului neam la un loc, — 
și cu frumoasele vederi dela 
kicoronare, — e mai mult o 
carte literară vrednică 
a o svea fiecare tinor ce
titor între carți'e sale. D-sa 
vrea să împartă acest Calen
dar între școlarii mai măricei, 
— dacă l’am putea da mai 
ieftin.

Iată cei răspundem lui și 
celorlalți învățători:

Dacă trimit după cel puțin 
10 calendare, le trimitem, pe sama 
iimerului școlar, cu numai 

5 Lei unul,
mers franco recomandat!

Reuniunea de Consum a personalului dela Uzinele de fier ale Statului în Cu> :_

CONVOCARE f
f 

Domnii membri al Re^und do Consuma pcrsoneduEiddaUrirxlc de fi.r aîo Staivluiîn C»;1 
sunt învlfețl la ■ ... _ !’

“ j.
I 
i

A ieșit de sub tipar și sa 
află de vânzare:

„POVEȘTI BĂTRĂNȘTI“

de Ioan Bota

„adunate de pe sate 
și iar sătenilor date“.

Volumul I., da 6 coala tipă
rite, CDprinzând 15 prea fru
moase povești.

Da pa vremea „Poveștilor 
Ardelenești“ alui Pop Reteganul, 
nu s’au tipărit la noi povești 
plăcute și îngrijite ca acestea.

Prețul volumului 10 lei, tri
mis franco. Fiecare să adaugă 
2 Iei pentru ai merge reco
mandat, ca să nu i- se piardă 
pe postă.

Cine trimite după mai multe, 
prețul de recomandare II pune 
numai odata. A se cere Ia:

„Libertatea“ Orăștie.

A Ieșit de sub tipar

„Dorul Inimii“
și „Flori de primăvară“ 
poezii poporale foarte frumoase. 
Prefal uneia, ori care, 6 Lei. Cine 
le cumpără pe amândouă, le ca
pătă franco-recomandât cu 9 Lei.

Iile Vărșăadan 
Director școlar, Apateu 

(774) 1-2 (jud Arad)
■ 'EJI ?. HI.i l'IW 1-11 !

Casă de vânzare.
In strada Crișar.a (Zăvoiu) e de 

Y&szBre din mână liberă casa de 
sub Nr. 31, constătoere din 3 în
căperi, fântână, cocină, șopru șl 
grădină cu plantație de pom! șl 
legume. — Informații Ia

N! culae Ispas
Orăștie, Str. Căstăului 

(767) 2-2__________ veche. '

Un Joagăr
de epă de vândut Să poate folosi 
șl cu putere de foc sau Benzină. 
A lucrat cu 5—6 feresfrae, dar să 
pot pune și mai molie. Rama sus 
Și Jos e din fer șl e cu Iranamisiiune 
de curele

Doritori a să adresa Ia
Ilarie Precup și Soții

(Pianul de sus, posta Sebeșul-săsesc) 
(776) 1-1.

Adunarea generală ordinară, .
ce se va ținea la 29 Aprilie st. n. 1923 lo orele 9 a. m.. eventual în 6 Mai toi Ia 9 ore.

ORDINE DE ZI: [

1. Deschiderea șl constituirea adunării. >
2. Reportul Direcțiune! și &1 ccmitetdul de scpraveghîere.
3. Aprobarea conturilor de încheiere; bilanț șl profit șl perdere, epoi darea absohtorului Dirt *

țiunei și comitetului de supraveghlere pe anul 1922. JT
4. împărț rea venitului curat »*’
5. Abzicerea membrilor din Direcțiune; Domnii Aurel Cigarean, Bena Dsmfan, Dumitru Măr;*"

nean, Antonie Kobek, Gllgor Ml hal, George Ilea&S și alegerea altor 6 membri! în locul acestora, prect; 
și alegerea comitetului de snpraveghlere pe un an, '

6. Eventuale propuneri. [
Cugir, la 31 Martie 1923. i

(773) 1—1 direcțiunea. și
k

Lei L
21.490 ,
14.5301 Î>!

160 OOff-fo 
25.929’ fl{ 

900- 
1,899.689’I” 

18.541'm 
21țse 
70-s 

51.628; îe 
32742: m 
6008 m 
1.825: 

252: 
444! SI 

8.216!

direcțiunea,

Active, Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1922.

Cassa ........ 
Magazin.........................
Măcelărie ...... 
Ospătărie. ......
Realități . . . . . . . 
Datorași Magazin . . .

„ Măcelărie . . . 
Anticipațiuni (Avans) . . 
Mobiliar . ......................
Cauțiuni pentru saci și buțl 
Dubioase.................. ....

Lei b,
39624'38 

1,768.497 44 
29936 80 

111.42060 
42'70 

189.28308 
35.482 50 
15.307'50 
41.11597 
11.17340 

400 —

2,242,284-37

Sp089,

f
I s 
i

Capital......................
Fond de rezervă. . . . .

, special de rezervă . . 
Furnizări Consum ....

, Măcelărie .... 
Cont-Curent..................... .
Prodlverși ....... 
Fondul pompierilor. . . . 
Haine serv, fabricei....
Depozite. ....... 
Taxe de înmormântare . .
Cauțiunea Angajațllor . . . 
Fondul copiilor săraci. . .
Dividendă neridicată 1920 ....... 

„ „ 1921 ... • • • •
Profit curat. ............

• •

Conful Perdere și Profit la 31 Dec. 1922.

Satare ........ 
Provizia Ospătarului . . . 
Maree de prezență. . . .
.. Spese

Spese Magazin . ... . 
. Măcelărie . . . . 
• Ospătărie . . . .
Amortizări

Amortizări din mărfuri . .

»
Asigurări . 
Impozit 1'/« 
Venit curat

. cărnuri . . 
; beuturi . .

8!

■ • a

Lei b. 
57.563'37 
1858820 
8000 —

, . 178232'53 
. . 3004691
. . 7.456'75

. . 117.41280 
. . 21.741'40 
. . 33.26280

215.73619

172.417--
2 147.75 

21.03050
8 21649

503.69949

Venit trenspus . .
Venite

Venite din mărfuri. . . 
„ diverse la mărfuri 
, Măcelărie. . . .
, ia beuturi. . . . 
„ diverse la beuturi 

Previziuni ......

4

2,242.284 ;d
B

Venit ™ 
bmbeeks p: 

Lei i al 
2.312^1

f
i d- 

-, j și 
498.653: șl 

2.783- șj

Ld 
IC

. I;
503.699 ' s

! ”
Ls- l 

■ ■ I

Mărginean Dumitra, w,Ș b 
Dervadelfa F,, m. pv j ț,

h

i

4

« . 378.774-84 
. 781065
. 38.41320 
. 72.40498 
. 1.200 —

6.

Cugir, la 13 Decemvrie 1922. 
Iag. I. Pruschek, m. p,, președinte. Elena Damian, m, p., contabilă.

DIRECȚIUNEA
Dr. Aurel TIucu, m. p. Elena Damian, m. p. Aurel Cigfirean, m. p. 

Kubek Anton, m. p. liiasă Oh., m. p. Mihai Gllgor, m. p.
Aflat în consonanță cu registrele purtate în ordine.

Cugir, la 26 Martie 1923. 
COMITETUL D E S U P R A V E O H I E R E: 

Jeszkel R., m. p. Haber, m. p,, președinte. . Valker Eduard, m. p.
«mhm .Mu —in ii «num I l l

I Benzină!
Scânduri, blăni

(fostăne) și grinzi pentru 
poduri și pivnițe, —caferi 
(căpriori pentru case și șuri) 
șlipuri (traverse) și stâlpi pen
tru grădini, tot de goron, — 
vând: Cazma & Jinar din Șu- 
gag, (posta Săsciori, jud. Sibiiu). 
W (796) 2-3 Ka

Ușoară și grea; — Petrol 
și oloiuri de uns, pentru ma
șini și automobile, — vinde în 
cantități mari și In mic: 
(771) 2-3 Depozitul Fârcsșiu 

Sebeșul-sisesc (jud. Sibiiu).

Sa aflâ do vânzare 
arangeament de prăvălie 

(stelago, etc.) — Reflectanții se 
pot adrosa la:

Niculae Baldin I. Petru 
1—2 (776) Hunedoara,

Tipografia „Libertatea“ în Orăștie.

T’entirw butnari.

c
(

La subscrisul se află unelte c 1 
butnărit pentru 3 calfe de bulz.*  r 
sau un măeslru poale da înds ( 
lucru la 3 calfe. Am șl doage i 
cercuri. — A se adresa pentru t ’ 
formațiuni la:
(768) 2-2 Crișan Alexă, ‘ 

Hunedoara (jud. Hune- 1

Un învățăcel. L’ ’« * 
meșle în atelierul de fierărie > 
învățăcel, să albă cel puțin 4 ci:1 
primare și etatea de 14 ani.

Iile Lupșe 
măiestru fierar Ori- 

(772) 1-3 jud.-HanedoanJ


